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Magyar Rádió Szimfonikus Zenekara 
– Budapesti Wagner-napok 2016

Amióta immár egy évtizede Fischer Ádám 
életre álmodta a Budapesti Wagner-napok 
rendezvénysorozatát, kevés kivétellel a Ma-
gyar Rádió Szimfonikus Zenekara teljesíti 
a rezidens együttes szerepét. 
A Rádiózenekar annakidején sajátos típu-
sát képviselte a szimfonikus zenekaroknak; 
a tagsághoz megannyi, s csak részben a fel-
készüléssel mérhető feltétel volt szükséges. 
Ezek között az egyik legfontosabb a meg-
bízható „állásszilárdság” volt, vagyis a telje-
sí  tőképesség magas szintje, a minőségre és a 
mennyiségre vonatkozóan egyaránt. A mun-
ka jelentős részét stúdióban végző együttes 
együtt élt a felvételt jelző piros lámpa elvá-
rásával, hiszen az ismételhetőség lehetősége 
korántsem engedélyezte a felkészültség ala-
csonyabb szintjét, a csupán többszöri neki-
futásra sikerülő megoldásokat. 
Az idők folyamán módosultak az elvárások 
a rádiózenekar (mint olyan, s kiváltképp az 
évtizedekig nemzeti büszkeségünknek szá-
mító együttes) iránt. Az együttes – alkal-
mazkodva a napjainkban divatos irányel-
vek szempontjaihoz – megannyi projektben 
vesz részt, ami azzal jár, hogy az igénybevé-
tel szintje rendkívül ingadozó. Éppen ezért 
jelenthet több szempontból is nehéz felada-
tot a Wagner-sorozat. Szinte „bemelegítés 
nélkül”, hirtelen kezdődik az intenzív pró-
bafolyamat, az állandó koncentráció légkö-
rében. Egy évtized során hozzászokhattak a 
zenekari játékosok (kiváltképp, akik kez-
dettől rendszeresen résztvevői e kihívást 
jelentő feladatnak), ámde erre csupán lelki-
leg lehet készülni. A Wagner-napok élet-
re-álmodójával, az előadások dirigensével, 
Fischer Ádámmal volt egy rövid közös kor-
szakuk a közelmúltban, s a betanítás mun-
káját vállaló Kovács Jánossal (korábbi ven-
dégkarmesteri közreműködések után) úgy 
tűnik állandósul kapcsolatuk – ilyen szem-
pontból tehát akadálytalan a zenére-figye-
lés lehetősége. A Tetralógiát illetően, csak 
elismeréssel szólhatunk arról a munka-
bírásról, amellyel jelentős színvonalbeli 
csökkenés nélkül tudják teljesíteni a Wag-
ner-megálmodta, négy egymás után kö vet-
kező napon történő előadásokat. Vannak 
váltás-lehetségek, de korántsem minden 
hangszerre/hangszercsoportra vonatkozó-
an az évekkel ezelőtti létszámleépítéseknek 
köszönhetően.

Aki egyszer megtanulta a szólamát, köny-
nyebb helyzetben van, mint aki most is-
merkedik vele (márpedig minden zenekar-
ban vannak újabb tagok!). De a szólamtudás 
sem csökkenti a figyelem felelősségét! És 
számolni kell azzal is, hogy a hallgatóság 
hasonlóképp rétegződik: a Wagner-fanek 
mellé különböző korosztályú érdeklődők 
felzárkóztatása a cél. 
A Wagner-napok közönsége összművészeti 
élményt keres – és talál is a Müpában évről- 
évre! Ha sikerül elvarázsolni, elsősorban az 
élményért hálás – énekesekhez/szerepekhez 
kötődnek elsősorban az emlékezetes pilla-
natok (bármilyen terjedelműek legyenek 
is). Szinte természetesnek tartja, ha a zene-
kari hangzás minden képzeletét felülmúlja 
– s csak akkor tűnik fel a produkció élő-jel-
lege, ha valami apró zavaró mozzanat kerül 
a (hang)képbe. De Beckmesser legyen a 
talpán, aki a hibákkal foglalkozik e monu-
mentális teljesítmény során!
A fáradás jeleit leginkább az utolsó elő-
adáson, a sorozatzáró Mesterdalnokok-elő-
adáson lehetett észlelni. Talán a lelkesítés/
lelkesedés is csökkent, talán sem a saját- 
szólam, sem a hangzásegészbe való beillesz-
kedés nem jelentett már kihívást. Hozzá 
lehet szokni a szépséghez, a nagysághoz – 
bármihez, s a természetesként elkönyveltet 
immár meglévőnek tarthatják azok, akik-
nek feladata mindezeknek az életben tartá-
sa lenne. 
A hangszerjáték (a zenekari játék) egyszers-
mind munka is, fáradságos – és ha ily mó-
don idény-jelleggel szakad a résztvevőkre, 
sajátos megterhelést okoz. Szerencsére csak 
az utolsó előadás során figyelhettünk fel 
ilyen tünetekre – aki pedig csupán ezt az 
egyetlen produkciót hallotta, annak – ösz-
szehasonlítási alap hiányában – nyilván ak-
kor sem tűnt fel. Mert – jóllehet, félszce-
nírozottnak  tervezték – a pódium igazi 
színpad volt, beteljesítve Fischer Ádám 
szándékát, amely arra irányul, hogy hadat 
üzenjen az előadóművészet legnagyobb el-
lenségének, az unalomnak.
A (rendszeres) koncertlátogató számára kü-
lön élményt jelentett annak a bioáramnak a 
működése, amely az egész termet áthatotta. 
A csend a Bayreuthi Ünnepi Játékok légkö-
rét idézte; ott a figyelem a színpadra össz-
pontosul – a Müpában pedig annak ellené-
re hasonlóképp intenzív tudott lenni, hogy 
a közönség tájékozódását kétnyelvű felira-
tozás könnyítette. 

A nürnbergi mesterdalnokok ismertetőfü-
zete a 2013-as kiadványnak aktualizáltan 
módosított újbóli megjelentetése. Elégtétel-
lel nyugtáztam, hogy az idei programfüzet-
ben a szereplők között a közreműködő 
együttesek (a Magyar Rádió Szimfonikus 
Zenekara, a Magyar Rádió Énekkara és a 
Nemzeti Énekkar) is kaptak rövid ismerte-
tőt. Ami a magyar közönségnek szinte sem-
mitmondó, viszont a külföldiek (s ők is szép 
számban megtisztelik az immár nemzetkö-
zi rangot kivívott rendezvénysorozatot) szá-
mára megkönnyíti, hogy megjegyezzék az 
élmények alapját-hátterét biztosító együtte-
sek nevét. Fittler Katalin

MÁV Szimfonikus Zenekar – június 29.

Különös déja vu érzés fogott el, amikor kéz-
be kaptam a hangverseny műsorismertető-
jét. Már kivitelében is emlékeztetett egy 
korábbi, ugyancsak japán-magyar barátság 
koncertjének programfüzetére. A műsor 
legrangosabb műsorszáma is egyezett a 
2012 szeptemberében, ugyancsak a Müpa 
Bartók Béla Nemzeti Hangversenytermé-
ben megtartott rendezvényével: Beethoven 
IX. szimfóniája, a MÁV Szimfonikus Zene-
karral és (magyar erőkkel megtámogatott) 
japán kórussal. Az akkori estnek is volt szo-
morú aktualitása, az előző évi földrengés és 
a cunami, az idén pedig a legutóbbi földren-
gés károsultjai javára hirdették meg a jóté-
konysági hangversenyt. A dirigens mindkét 
esetben ugyanaz, a karmester-zeneszerző 
(vagy zeneszerző-karmester?) Hi ra mitsu 
Tamotsu. A július 29-i hangverseny első ré-
szében két rövid kompozícióját ismerhettük 
meg (Szülőföld és Álomsétány). Hogy miért 
épp Nicolai operájának, A windsori víg 
nőknek a nyitánya került a műsor elejére, 
annak okát a dirigens ízlésében kereshetjük. 
Az európai füllel zenei köznyelvnek ható 
fordulatokban bővelkedő darabjai arról 
árulkodnak, hogy szívesen sorjáztat külön-
böző karakterű dallamokat egymás után 
(ha nem is valamiféle komplex drámai ösz-
szeütközések színteréül). A különbözőséget 
pedig szívesen ragadja meg az apparátus 
részleges megváltoztatásával – a szimfoni-
kus zenekar, mint apparátus ehhez kimerít-
hetetlen hangszín-lehetőségek tárházának 
bizonyulhat. Tamotsu az evidens-plasztikus 
váltásoknál maradt, időnként artikulációval 
is hozzásegítve a hallgatnivaló változatossá-
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gához. Ízlésének erre az új műveket is köny-
nyen befogadható szintjére vall a ráadás-
szám (az Örömóda után!): japán szövegű 
vegyeskari kétstrófás feldolgozása (megszö-
vegesítése Dvořák Újvilág-szimfóniájából a 
II. tétel fülbemászó dallamának).
A bérleten kívüli rendezvény további hall-
gatókhoz volt hivatott eljuttatni Beethoven 
remekét (a hallgatóság egy részének „rutin-
talanságáról” árulkodott, hogy mind az I., 
mind pedig a II. tétel után tapsoltak – amit 
ezúttal aligha lehetett volna a spontán tet-
szésnyilvánítás szándékával menteni-indo-
kolni. Bizonyos szempontból nagyobb fele-
lősség olyanoknak játszani, akiket még 
nem vont bűvkörébe a „komolyzene” – egy 
kompozícióval való első találkozás akár 
életre szólóan is meghatározhatja valamely 
hallgatónak a későbbi ízlését, hallgatni-
valót-kereső aktivitását. Nos, nem tudom, 
mit érezhetett, aki most élte végig először 
élő előadásban Beethoven Kilencedikjét. 
Nem szeretnék senkit oly módon lebecsül-
ni, hogy neki valónak tartom ezt az előa-
dást! A gyakran (felvételekről megannyi 
kiváló előadásban) hallható mű mindig ki-
hívás kell, hogy legyen az előadóknak, ki-
váltképp a legnagyobb felelősséggel rendel-
kező dirigensnek. Az általa (1998-ban) 

megalapított Wien-Gifu Kórus rendszere-
sen részt vesz a zárótétel előadásában, s a 
maga részéről azzal a biztonsággal énekelt, 
hogy repertoárdarab reprodukálása a fela-
dat. Ezt a hozzáállást a karmester is sugall-
ta, aki inkább intellektuális meggondo-
lásból választotta állandó, évenként újra 
elő adott műsorszámnak ezt a művet, sem-
mint azért, mert a monumentális hangzó 
építmény mind teljesebb visszaadása a cél-
ja. Ilyen felszínes műismeret talán elégséges 
lehet a japán közönségnek, amikor először 
találkozik az európai zeneművészet korsza-
kos jelentőségű alkotásával, de ilyen igény-
telen reprodukcióként tárni európai közön-
ség elé – több, mint ami megengedhető 
akár a legmelegebb barátság keretében. Pe-
dig a kórus életét ismertető szövegből kide-
rül, hol mindenhol működött közre e mű 
fi náléjában (most pedig a Gerenday Ágnes 
vezette Budapesti Ifj úsági Kórus is erősítet-
te őket)! Hiramitsu Tamotsu megrekedt a 
partitúra kottaképénél, lelkiismeretesen 
követte a beírt előadási utasításokat, s a 
MÁV Szimfonikus Zenekar vonóskara hí-
ven igyekezett visszaadni a szólamokat – de 
központi irányítás nélkül ilyen méretű 
nagyformákat zenekari játékosok aligha 
hozhatnak létre. Hiramitsu Tamotsu irá-

nyítása legfeljebb olyan zenekari játékosok 
számára lett volna elfogadható, akiknek a 
szólamuk lejátszásához, annak értelmezésé-
hez van szükségük segítségre. Nem mintha 
a dirigens jeleskedett volna a „beintések-
kel” – szerencsére ez nem jelentett problé-
mát a zenekar rutinos játékosai számára. 
További problémát jelentett, hogy a két ja-
pán női szólista alkalmatlannak bizonyult 
arra, hogy betöltse azt a szerepet, amelyet 
nekik szánt a szerző. Ohmura Eri mintha 
nem tudta volna, hogy milyen érzelmi töl-
tése van annak, amit énekelnie kell – Ban 
Kazuko hangvolumenének erős lehatárolt-
ságáról pedig már a rövid japán tételben is 
meggyőződhettünk. A kvartett további 
tagjaként Fekete Attila és Palerdi András 
aligha tehetett valamit is a hangzás ki-
egyensúlyozásáért. 
Frappáns megoldásnak tűnt, hogy a szólis-
ták csak az utolsó pillanatban lépjenek 
színre; de hogy Palerdi „útközben” kezdje 
exponált szólamát, az megintcsak a mű 
szelleme ellen való gesztus volt.
Beethoven zenéjét nem lehet nem szeretni. 
Megragadja hallgatóságát, s nem engedi – 
még akkor is, ha csupán felszínében gyö-
nyörködhetünk, kevéssé avatott tolmácso-
lásban. Fittler Katalin
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Dittersdorf: Nagybőgőverseny 1. tétel Gruber kadenciával 

Zenekari állások: 
• Beethoven: IX. szimfónia 4. tétel 
• Brahms: II. szimfónia 4. tétel 
• Bartók: A kékszakállú herceg vára 
• Smetana: Az eladott menyasszony 
• Mozart: Haffner szimfónia 4. tétel 
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A zenekari állások kottáit a jelentkezés beadása után, egyeztetés  
alapján lehet átvenni a zenekar titkárságán. 
A próbajátékon zongorakísérőről nem tudunk gondoskodni.

Budapest, 2016. augusztus 18.
 Hollerung Gábor 
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